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Ml m az adótönénynyel?
Dr. Teleesky János pénzügy- 

mlnlazter beszéde.
Hogy az ország polgárságát az uj adó- I 

törvéoy körül támadt kavarodásban tájékoz- \ 
tassuk. szükségesnek tartjuk minden egyéb j 
kommentár nélkül ismertetni azt a beszédet, j 
melyben dr. Teleszky János pénzügyminisz­
ter a nemzeti munkapárt szombati értekez- 
létén az adóreform lényegét és a közönségre 
való kihatását előadta.

Szakszerű beszédének bevezető részében 
a pénzügyminiszter mindenekelőtt nyomaté­
kosan kiemelte, hogy a kormány nem gon­
dol arra. hogy a mai bizonytalan gazdasági 
viszonyok között az uj törvények alapján az 
adókivetést elrendelje. A kormány erre a 
mozgalom megindítása előtt sem gondolt, 
mert kttlömben az adókivetési reudeletet 
már kiadta volna. Ellenkezőleg a kivetés 
megindításával várni óhajtott addig, mig 
egyrészt a közönségnek és a közegeknek 
idejük lesz az adótörvények végrehajtása 
iránt kiadott utasításokat tanulmányozni és 
amig másrészt a gazdasági helyzet ismét a 
a normális kerékvágásba jut.

Ami az uj adótörvények életbeléptetésé­
nek egy évre való elhalasztását illeti, a 
pénzügyminiszter elismeri, hogy az e jelszó 
alatt megindult mozgalomnak igen sok jó­
hiszemű pártolója van, akik tényleg azt i- 
szik hogy ezzel a kérdés be is vau fejezve.
A mozgalom igazi rugója és a vezetők 
valódi czélja azonban nem ez, hanem az, hogy 
az uj adótörvények életbeléptetése egyálta­
lán ne következzék be mindaddig, míg e 
törvények az ő Ízlésük szerint nem módosít­
tatnak. Ez az a pont, ahol a kormány nem 
engedhet sem általános elvi és guvernemen- 
tális szempontokból, de tisztán szakszerű 
okokból sem.

Ha ugyanis nem jelszavakkal dolgozunk, 
hanem az adóreform lényegét és várható 
hatását vizsgáljuk, a következő eredményre 
jutunk.

Az adóreform következtében mindenekelőtt 
elesik a másodosztályú kereseti adó, ez a 
nagyon igazságtalan és főleg a sok gyerme­
kes családokat sújtó fejadó, amely miatt az 
eddigi magyar adórendszert épp azok tá­
madták a legélesebben, akik most az ezt 
megszüntető adóreform ellen foglalnak állást. 
Ennek a középkori államhoz is alig illő adó­
nak eltörlése a kincstárra nézve 11.600.000 

, korona bevételkevesbedést jelent,
A reformnak másik lényeges intézkedése,

I hogy a tőkekamatadót 10°/»-ról 5°/o-ra szái- 
I Htja le. A 21 millió koronára rugó tőkekamat­

adót túlnyomó részben a belétek után fize­
tik, de végeredményben ez azokat terheli, 
akik hitelt kénytelenek igénybe venni. Ez 
adónak felére való csökkentese tehát elő 
fogja idézni egyrészt azt, hogy a hitelkereső 
közönség olcsóbb pénzhez fog jutni, más­
részt meg fogja szüntetni azt a sajnálatos 
állapotot, hogy a bécsi intézetek fiókjai 
az itt gyűjtött betéteket gyün.ölcsöztetés 
végett Ausztriába viszik, ahol a betétek adó 
alá nem esnek. Ez az adóleszátlitás a kincs­
tár bevételeit további 10 millió koronával 
fogja csökkenteni. A reform harmadik lé- 
nyeges intézkedésé pedig az általános jö­
vedelmi pótadó eltörlése és helyébe modern 
alapokon nyugvó progresszív jövedelmi adó 
behozatala. Az eddig érvényben volt általá­
nos jövedelmi pótadó nem volt egyéb, cse­
kély kivételtől eltekintve, mint a hozadéki 
adóink százalékos felemelése, tehát nem ha­
tott kiegyeulitőleg, hanem egyenesen fokozta 
a hozadéki adórendszerben rejlő igazság­
talanságokat.

Végre az uj adótörvényeknek negyedik 
lényeges rendelkezése az, hogy a kereseti 
adó kulcsát 10°/o-ról 3°/o-ra, sőt az egy és 
kétezer koronát meg nem haladó jövedelmek 
adókulcsát 1, illetve 2%-ra szállítja le es 
a kereseti adóban befolyó összeget kontin­
gentálja még pedig az 1913. évre maximáli­
san 30 160.000 koronával, holott a mai ad 
rendszer fentartása esetében harmadosztályú 
kereseti adó czímén és az első osztályú ke­
reseti adónak a kézimü,párosok,-a eső részé 
fejében, akik szintén az általános kereseti adó 
alá esnek, legalább 37 millió korona folyna 
be Tehát az uj kereseti adótörvény a kereset,

adó alá eső közönség adóterhét 7 millióval 
csökkenti.

Emellett az uj törvény oly alacsony adó­
kulcsot hoz be, amely a jövedelmi bevallások 
terén eddig uralkodott nagy immoralitást 
megszünteti és lehetővé teszi, hogy a tisz­
tességes polgárok vallomás! kötelességeiknek 
eleget tehessenek, Nem tagadja, hogy uj 
adótörvényeknek vannak hibáik, ami ily nagy 
mü létesítésénél és auuálfogva, hogy ilyen­
kor az egyes gazdasági osztályokkal heve­
nyészve jönnek létre kompromisszumszerü 
megállapodások és a törvény egyes intéz- 
kedéseinek hatása ki nem számítható, el sem 
kerülhető. Azonban nagyban és egészben az 
adóreform rendkívüli szocziális, humánus és 
modern intézkedés, amelynek hibáin és hiá­
nyain nem úgy fogunk javítani, ha az egész­
hez újra hevenyészve hozzáfogunk és ismét 
felidézzük és kiélezzük a társadalmi osztá­
lyok érdekellentéteit, hanem akkor fogunk 
javítani, ha e törvényeket életbeléptetve meg­
látjuk a kivetési eredményeket, rá tudunk 
múlani a tényleges hibákra, az egyes osztá­
lyoknak minden szándék ellenére esetleg 
bekövetkezett erősebb megterhelésére. Ez 
esetben az egyes társadalmi osztályok fel­
tételezhetően lesznek olyan méltányosak egy­
mással szemben, hogy maguk is támogatni 
fogják e törvények oly irányú módosítását, 
amely az igazságosságnak és méltányosság­
nak megfelel.

Az a kormány, amely a választójog terén 
men széles alapon való kiterjesztést tűzött 
zászlójára, az utolsó pillanatban nem tagad­
hatja meg azokat az adótörvényeket, amelyek­
nek a jelzett szocziális hatásuk vau.

Nem felel meg a valóságnak az a híresz­
telés sem, hogy az adóreform.törvények be­
vételi többlettel fognak járni. Az uj adó­
törvények hatása folytán ugyanis elesik a 
fentiek szerint összesen 28.600.000 korona 
Ezenkívül az első osztályú kereseti adónak 
megmaradó része gyanánt 3 V« ml'Uó. kor0' 
unnak a jövedelmi adóban kellene befolynia. 
Tehát hegy az egyes súly fentartassék s 
hogy a kincstár mai jövedelméhez jusson, 
összesen 32 millió koronával többnek kellene 
befolynia az uj jövedelmi adóból, mint 
amennyi befolyt eddig az általános jövedelmi
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pótadóból és a negyedik osztályú kereseti 
adóból együttesen. Ez idő szeriül befolyt az 
általános jövedelmi pótadadóból 44 millió, 
a negyedik osztályú kereseti adóból pedig 
12 millió, tellát összesen 56 millió. Ehhez 
hozzáadva 32 milliót, 88 milliónak kellene a 
jövedelmi adóból befolynia.

Ez azonban kizárt dolognak tekinthető, 
minthogy Ausztriában is a jövedelmi adónak 
hozadeka csupán 85 millió. Még ha tekin­
tetbe vesszük is, hogy nálunk a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok is Űzetnek 
jövedelmi adót, amely 14 millióra vau elő­
irányozva, holott Ausztriában van, az ennek 
tekintetbevételével redukált 74 milliónyi jö 
védelmi adóbevétel is tulwagas az osztrák 
jövedelmi adónak 85 milliónyi bevételével 
szemben. Minthogy ki vau zárva, hogy az 
első évben a jövedelmi adóból több folyjon 
be, mint 40 millió korona, mint amennyivel 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
14 millióval előirányzott jövedelmi adóját 
tekinteten kivül hagyva, a jövedelmi adó 
tényleg előirányoztatok, a fentebb jelzett 74 
millióval szemben 32 milliónyi mankó jelent­
kezik, ami körülbelül megfelel a felsorolt 
adókönnyítésnek.

Az eddig felsorolt könnyítések a kincstár 
terhére esnek, de vaunak a törvénynek olyan 
könnyítései is, amelyek eltolódást fognak 
okozni az adóteher viselése tekintetében 
abban az irányban, hogy a kisemberek ke­
vesebbet fognak űzetni, a vagyonosabbak töb­
be!. Tévés es hamis az a jelszó is, hogy az 
uj adótörvény által a városi közönség a leg­
különösebb mértekben meg lesz terhelve. 
A harmadosztályú kereseti az, bár ennek is 
jelentékeny részét a földbórlők fizetik, amely 
a régi adórendszerben a városi közönségét 
terhelte, jövőre pedig az általános kereseti 
add fogja terhelni, A közönség eddig kere­
seti adó cziméu 37 milliót fizetett, jövőre 
fog fizetni legfeljebb 30 milliót.

A múltban ehhez hozzájárult az általános 
jövedelmi pótadó, ami kb. 10 millió volt, 
tehát a múltban fizetett ez az osztály össze­
sen 47 milliót. Az általános jövedelmi pót 
adó helyébe most a jövedelmi adó lép, amely­
nél a természetes személyek jövedelmi adója 
gyanánt a szolgálatban levőktől eltekintve, 
összesen 27 millió iráuyoztatott elő. Ennek 
a 27 milliónak meg kell oszolnia a földbirto­
kosok, a tőketulajdonosok és a kereseti adói 
fizető közönség között.

Ahhoz, hogy a kereseti adót fizető közön­
ség a mai adórendszer szerint reáhál ülő 
terhet, azaz 4 milliót fizessen, szükséges 
lesz, hogy ez a közönség a 27 millióra elő­
irányzott jövedelmi adóból 17 millió koronái 
fizessen. Ennél többet semmi esetre sem 
tog fizetni mar csak azért sem, mert ehhez 
szükséges volna, hogy ennek a közönségnek 
adó alá eső nettó jövedelme egy milliárd- 
tól egy milliárd kétszáz millióig terjedő 
összegre rúgjon, holott a jóval iparüzöbb és 
gazdagabb Ausztriában a kereseti adót fizető 
közönségünknek megfelelő közönség jöve­
delme csupán 1.400.000 korona,

Konczedálja a pénzügyminiszter, hogy külö­
nösen a tízezer koronát meghaladó jövedelmek­
nél jövőre nagyobb lesz az adóteher, de ez 
nem a kincstár, hanem a kisebb jövedelemmel 
bitók javára esik. Sokan téves számítással 
jövőre nagyobb adót hoznak ki, azonban ez 
íb falláczia, mert a kereseti adó összege 
30 millióval lóvén kontingentálva, az eddigi 
37 millióval szemben, már ez maga azt 
idézi elő, hogy átlag mindenkinek 20 °/o-al 
kevesebb lesz az adója, mint eddig volt.

Közérdek

De másrészt a minimális tételek sem fix 
tételek, hanem ill az adózókból összeállított 
adókivető bizottságnak latitudeje van, amely 
lehetővé teszi az adóköteles adózóképességé­
nek figyelembevételét.

Nem áll az a tézis sem, hogy az uj 
törvényben megállapított minimális tételek 
annyival magasabbak, mint a mennyivel az 
adóku'cs leszállittatott. Az 1909-es törvény 
• z 5°/o-os adókulcshoz viszonyítva állapí­
totta meg a minimális tételeket, de nem 
emelte azokat kétszeres összegükre. Az 
adónovella az adókulcsot ötről háromra 
szállította le és felemelte a minimális téte­
leket, úgy, ahogy öt aránylik a három­
hoz. Téves tehát az a számítás, amely abból 
indul ki, hogy a kereseti adó egyszerűen 
maradni fog úgy, ahogyan van. Ellenkezőleg 
mindazok, akik eddig 180 korona adót fizet 
tek harmadosztályú kereseti adó cziméu, 
előreláthatólag kevesebbet fognak fizetni 
kereseti adó és jövedelmi adó cziméu, mint 
amennyit eddig harmadosztályú kereseti adó 
és általános jövedelmi pótadó cziméu fizet­
tek. Ezek pedig az összes adózóknak Buda­
pesten mintegy 80, vidéken pedig 90 száza­
lékát teszik.

Az is téves állítás, hogy a nyáron alko­
tott törvény, amely a kereseti adó kulcsát 
három százalékra szállította le és ezzel 
kapcsolatban a minimális tételeket felemelte, 
a kereseti adó alá eső közönség jövedelmi 
adó alapját 400 millió koronává! emelte, 
mert az 1912, Lili. t. ez, -uek az a ezélzat;1, 
hogy az adómorálnak érvényesülését lehetővé 
tegye és az adóköteleseket tényleges jövedel­
mük bevallására bírja, holott az a minimális 
tételek és egyéb technikai eszközök, amelyek 
az adókivetés lehetőségét biztosítják, nem 
alkotnak czélt, hanem oly eszközök, amelyek 
csak akkor nyernek alkalmazást, ha maga 
a czél: a jövedelem megállapítása egyenes 
utou lehetetlenné válik.

Ezekből kétségtelenül kitűnik, hogy nem 
tálán a kiejtett szóval való merev ragaszko­
dás, hanem tisztán és merően objektiv 
inditóokok azok, amelyeknél fogva annak 
a kívánalomnak, hogy ezek a törvények 
életbe ue léptettesseuek, azzal a czéLattal, 
hogy azok az életbeléptetés előtt módosít­
tassanak, tért engedni nem lehetett.

A kivetés elhalasztásába azonban a kor­
mány belemegy és ebből a czélból az appro- 
priáczióuális törvénybe, amely már rendel­
kezést tartalmaz aziránt, hogy mig az uj 
alapon az adókivetés meg uem történik, az 
adózás a régi alapon tovább folytatandó, 
megfelelő módosítás fog felvétetni.

POLITIKAI HÍREK.
Lukács László miniszterelnök Bégben 

a N. W. Tagblatt tudósítójának nyilatkozva 
mondta, hogy a választójogi javaslatot a 
kabinetiroda utján már ő felsége elé 
juttatta. A mi bizonyos területekre a kivé 
teles intézkedéseket illeti, azok készen 
vaunak, de természetesen nincs ok az 
életbeléptetésre.

A balkán államok delegátusai megegyez­
tek abban, hogy az összes kérdésekre be­
várják a nagykövetek kouferencziájának 
eredményét, hogy igy bizonyosak legyenek 
a nagyhatalmak felfogása felől ős ne legye­
nek kitéve annak, hogy egy esetleg össze­
ülő európai konferenczia halomra döntse a 
béketárgyalások összes eredméuyót.

04. szám.

Görögországgal a háború még egyre tart, 
A görögök Teuedost kiürítették. Mitilénébeu 
a görögök négyezer embert szállítottak 
partra és megkezdték a hadmiveleteket.

Politikai körökben sokat beszéltek a tar­
talékosok behívásának megszüntetéséről és 
a már szolgálatot teljesítő behivottak 
szabadságolásáról. Hír szerint az egész 
monarchia területén a behívott tartalékosok 
legközelebb már megkapják a szabadságot. 
Más verzió szerint nincs másrói szó, csak a 
kaiénak minden évben szokásos karácsonyi 
szabadságolásáról, a mely kedvezménytől a 
hadvezetőség az idén sem akarja megfosz­
tani a katonákat, és éppen oly mértékben 
adják meg a karácsonyi szabadságolást, 
mint az előző években.

A koalicziónak eddig legalább külsősé­
gekben feutartott egysége erősen recseg és 
ropog. Kiderül, hogy számos ellenzéki kép­
viselő határozottan a mellett van, hogy a 
Ház tárgyalásain részt kell venni. Ezen 
álláspontot a vezérek csak nagy nehézség­
gel bírják visszaszorítani.

Zichy Aladár és Justli Gyula közt ellen­
tét vau a kordon előtt lejátszódó komédia 
miatt, a melyben Zichy Aladár uem akar 
reszt venni. Apponyiuak Kovács Gyula 
dicsőítése ellen vau kifogása.

MIIIIIIIIIIMIiniHilMillHIIHINIIIM

A pénzintézetek és a háborús 
helyzet.

Irta: Dr. Párnlczky Ede.

Mint az embert az árnyéka, úgy követik 
a lapoknak a háború rémével birkózó vezér- 
czikkeit a közgazdasági rovat lehaugoló hí­
rei, ezekben az amugysem rózsás időkben. 
A bankok és a takarékpénztárak, — vidé­
ken még inkább, mint a fővárosban, — va­
lóságos kis ostromokat állanak ki, melyeket 
a fejüket vesztett és tudatlan betevők intéz­
nek ellenük a betéteik kivétele czéljából. 
Szomorúsággal állapítja meg ilyenkor az em­
ber ennek az alaptalan megrohauásnak az 
okait és megdöbbenve kérdezi;

— Hát azok a betevők azt hiszik, hogy 
otthon nagyobb biztonságban vau a pénzük, 
mint bármely júuevü takarékban, mely eddig 
is bírta bizalmukat ?

Taláu nevetséges is volna a dolog, ha uem 
volnának oly igen komoly következményei, 
mint például az, hogy egy szilárd alapú 
pénzintézet néhány ily „run“ után megren­
dül és még kevésbbe nevetséges, ha elgon­
doljuk, hogy ezt ugyanazok okozzák, a kik 
eddig a legnagyobb nyugalommal aludtak 
altkor is, mikor csak a takarékkönyvecske 
volt a párnájuk alatt.

És a megfontolt, józan gondolkodású em­
berek, valamint a tisztességes sajtó süket 
fülekuek hirdetik azt az igazságot, hogy 
uiucs ok ilyeu ijedelemre, hogy az államnak 
esze-ágábau sem volt és soha sincs, rátenni 
kezét ezekre a betétekre, — amint ezt a 
lelketlen izgatók némely vidéken el tudták 
hitetni a néppel. Hiszen az állam nem tör­
het a saját élete ellen, nem falja föl saját 
gyermekeit, mint a mesebeli szörnyeteg, ha­
nem a hamis hírekkel éppen ellentétben a 
lehetőségig védi a kebelébe tartozókat.

Természetesen, háborús hírek hatása alatt 
sok meude-monda terein meg mindenfelé, — 
mint a gomba eső után az erdőben, — me­
lyeknek gazdájuk sincs, csak úgy kerülnek 
szájról-szájra, mint a rémmesók ős a csudák, 
de éppen abban rejlik a nyugati kultar-né-
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pék fölénye, hogy ezekből a hírekből mindig 
ki tudják válogatni a józanokat, a bolond 
gombát pedig Bzéttiporják.

Már pedig napnál világosabb, hogy külö­
nösen a zavaros időkben kell a pénzt jól 
őrzött, biztos helyen tartani, ahol valóban 
meglévő vagyonok, vagy a törvény minden­
nél erősebb garaucziája védik az elveszés 
ellen. És éppen ezekben a nehéz időkben 
tűnik ki különösen a pénzintézeti beté­
tek biztonsága tekintetében a postatakarék­
pénztár kimagaslóan czélszerü intézménye, 
a hol a törvény rendelkezése szerint az ott 
elhelyezett tőkékért maga az állam vállal 
felelősséget, Épen ezért a nép bizalma min­
dig a postatakarékpénztárban összpontosult 
ős bizonytalan időkbeu meg a kendő sarkába 
kötött pénzek is oda vándoroltak, Mert aki 
józanul gondolkodik, az könnyen rájön arra, 
hogy annak a sok kis videai postahivatalnak, 
melyek a közönség nagy előnyére a posta­
takarékpénztár közvetítő hivatalaiként sze­
repelnek, maga az állam áll a hátuk megett, 
egész vagyonának és minden jövedelmének 
garaucziájával.

Ideje volna végre megmagyarázni az or­
szág lakosságának, hogy saját maga alatt 
vágja a fát, ha kiveszi a betéteket, mert 
aki az egyetemes világnézet magaslatára fel 
tud emelkedni, könnyen beláthatja, hogy ha 
a takarékpénztárak a tőkéket, — melyek 
most teljesen biztos helyen, de esetleg liosz- 
szabb időre vannak lekötve, — kénytelen 
egyszerre visszafizetni, akkor megrendül az 
ország gazdasági helyzete, mert a jövőben 
még a legégetőbb szükségben és a legbizto­
sabb visszafizetési feltételek mellett sem fog 
senki kölcsönt kaphatni, házakat nem épít­
hetünk, földjeinket jól meg nem munkálhat­
juk, gyárainkban megállauak a gépek, szóval 
ezer meg ezer család marad kenyér nélkül, 
mert mindazt az a sok takarékbetét össze- 
tömöritóse és helyes elosztása táplálta, ame­
lyet most elvesznek tőlük.

Felvilágosodás, kultúra, nevelés, iskolák 
és minél több iskola szükséges még ebbe 
az országba, hogy no lehessen seuait rászedni 
azzal a dajkamesével sem, hogy a papírpénze 
csak fele értékű ezüstpénzt ér, — pedig nem­
régiben ebből is hasznot húzott egy-kőt 
szemenszedett csaló.

Régi közmondás, hogy félni jó, de meg­
ijedni nem ; mert a félelem csak óvatosságra 
késztet, de ijedsségóbeu bolondokat csinál­
nak az emberek, például fölmásznak egy 
fára és fejszével vágni kezdik azt maguk 
alatt.

HÍREK.

Törvényhatósági közgyűlés, Alsó- 
Fehér vm. törvényhatósága f. hó 20-án Szász 
József főispán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a tárgysorozat 
jelentősebb vita nélkül gyorsan letárgyaltat- 
ván már déli 12 órakor véget ért. A hatá­
rozatokból kiemeljük a következőket; Zalatua, 
Nagyompoly és Kónesd község határai szőt- 
választattak. A legtöbb adót fizetők név­
jegyzéke 1913-ra megállapittatott. A kör­
jegyzői nyugdijszabályzat oly értelemben 
módositatott, hogy a magánmunka és lak­
bér-illetmények 7%-a hozzájárulás fejében 
a nyugdíjba felvétettek. Nagyenyed város 
husvizsgálati pótszabólyrendelete és építési 
szabályrendelete nem fogadtatott el; a bér­
kocsi-iparra ős a polgári nyilak művelésére 
vonatkozó határozata pedig jóváhagyatott.

A közigazgatási bizottságba 
1913—14, évekre megválasztanak: Gáspár 
János, br. Kemény Pál, Márk Izidor, Zeyk 
Kálmán, Török Bertalan. Az igazoló- 
v ál ászt m áu y elnökéül az 19i3, évre 
megválasztatott Lázár István. Ezen 
kívül megalakittatott a számadás-vizsgáló, 
lóavató és adófelszólamlási bizottság. —
A községi költségvetések tárgya­
lása rendén Nagyenyed város költségvetése 
a képviseletnek átdolgozás végett vissza­
küldetett, mert 1. Az 1911, évi pénztár- 
maradvány nem szerepel az 1912, évi költség­
vetésben ; 2, mert a II. tanácsosi állás java­
dalma, melynek megszüntetése még nincs 
jóváhagyva, nincs felvéve; 3. mert az erdő­
őrök fizetése a régi alapon veendő fel addig, 
mig a miniszter máskép nem intézkedik; 
s végül 4. mert a város tiszti ügyésze nem 
neveztetett ki tiszti főügyésznek, S most 
már mindezek után némi érdeklődéssel kér­
dezzük, hogy a város az 1913. január 1-éu 
törvényszeriut esedékes családi pótlékot mi- 
kép fogja folyósíthatni tisztviselőinek az 
esedékesség idején ?

— Főúri náaas, Losouczi báró B á u f f y 
Kázimir, vármegyénk alispánja és neje 
Tarcsafalvi P á 1 f f y Marie leánya Marianne 
és ifjabb Bethleni gróf Bethlen Bálint 
január 4-én Kolozsvárott a református 
theologián tartják házasságkötésüket. — 
Gratulálunk I

— Ünnepi istentiszteletek. A refor­
mátusoknál karácsony első napján az 
istentiszteletet J a n c s ó Sándor lelkész, 
theol. tanár végzi; ugyanő oszt úrvacsorát 
Zayzon János koll. vallástauár éaDóczy 
Fereucz tarár segédlelkészszel. Az ünnep 
második és harmadik napján: Csighy 
Sándor papjelölt-legátus végzi az istentiszte­
leteket. Ó-év estéjén imádságot és uj-év 
napján predikácziót Jaucsó Sándor lel­
kész, theol, tanár mond. Az összes ünnepi 
istentiszteleteken közreműködik a reformá­
tus egyház iparos dalkara.

A római katholikus templo ro­
han ünnep első és másoduapján az isteni- 
tiszteletek reggel 8 és 10 órakor lesznek; 
első napon prédikúczióval.

Az unitáriusok karácsony másoduapján 
délelőtt 11 órakor a helybeli leányiskola 
egyik tantermében orvacsora-osztássai egybe­
kötve tartanak isteni tiszteletet. Az isten­
tiszteletet G á 1 Miklós toroczkószeutgyörgyi 
lelkész végzi.

— A földgáz vezeték kiépítése. A
pénzügyminiszter a múlt napokban elintézte 
és aláírta a kissármás—torda—marosuj- 
vári földgázvezeték kiépítésére vonatkozó 
ügyiratot, amivel az Erdélyben nagy erővel 
megindult gyárépitési akczió a megvalósulás 
stádiumába lépett. A vezeték hossza 78 km. 
és pedig Sármástól Tóidéig 52 km, lóidé­
tól Marosujvárig pedig 26 km. A vezetékhez 
való vascsöveket az állami vasgyárak készí­
tik, A vezetéket két vállalat, a Tordáu most 
épülő és már fedél alatt levő vegyészet, 
gyár, továbbá a marosujvári ammóniák 
szódagyár építtetik állami felügyelet alatt. 
Ennek a két gyárnak a kissármási kutak­
ból naponként 200.000 köbméter áll rendel- 
kezésére. A vezetéket még a télen kiépítik, 
úgy, hogy április vagy májusra üzembe lesz 
helyezhető. A pénzügy minisztériumban külön­
féle pőnzcsoportok és ezégek földgázkérő 
felterjesztései várunk elintézésre. Ezek mind­
nyájan nagy iparvállalatok alapítását helye­
zik kilátásba arra az esetre, ha a kormány 
részükre elegendő gázt képes biztosítani,

A kormány a földgázkutatási akcziót nagy 
erővel folytatja, A folyó évben erre a czólra 
már eddig is egy millió koronát költöttek 
el, mig a jövő évi költségvetésbe ezen a 
czimeu 11 millió korona vau előirányozva,

— A válság számokban. Az a pénz­
ügyi krízis, mely az országban pusztít, s 
melynek oka a nemzetközi pőuzpiacz hábo­
rús feszültségében rejlik unud komolyabb 
és veszedelmesebb :elleget ölt. Közeleg a 
deczemben ultimo, mely az évvégi lejáratok­
kal egyetemben óriási peuzszükségleltel vau 
egybekötve. A póuzpiacz pedig vagy egyál­
talán nem, vagy csak igen vontatottan 
fuukcziúual. Az Osztrák-magyar és a Német 
birodalmi jegybankok óriási leszt'ltség kepét 
mutálják. A mi jegybankunk igeuybevétele 
példátlan a monarchia üuaucziális történeté­
ben. A bankjegyforgalom a jegybank rend­
kívüli igénybevetele folytán soha nem tapasz­
talt magasságra szökött, a valióleszámitolási 
es lombardhitel nagysága szédítő. Közben 
pedig egyre fogy u jegybank aranykészlete, 
s a médiO-kimutatás szerint 120 millióval 
volt kisebb, mint a múlt év ugyanazon 
napján.

A krízist növeli az, hogy a nép a kezébe 
kerülő pénzt többé a márkából ki nem 
ereszti. Bankjegyet és aranyat egyaránt el­
nyel a ládafia, a szalmazsák, a harisnya s a 
köznép szokásos penz-iejiekei. A takarék- 
betéteket egyre nagyobb mennyiségben 
mondjak fel es szedik ki.

A forgalomban lévő pénzmennyiség ekként 
egyre kisebb lesz, mert mind több és több 
összeget vonunk ki a gazdasági forgalombúi,
A betétek elvonása, valamint a póuziutéze- 

I tek által felhalmozott összegek, — melyek­
kel minden eshetőség ellenében felvértezik 
magukat, óriási summákat köt le. Hozzá­
járul ehhez az a körülmény, hogy a vissza­
vásárolt záloglevelek és a felmondott 
penziók fejében is igen nagy összegek men­
tek vissza a külföldre,

Egy elsőrangú pénzügyi kapaczitás a 
különféle czimekeu a gazdasági forgalomtól 
elvont összegeket a következőkre becsüli: 
Záloglevelükért a külföldre 150 millió, 
penziók visszavonása 150 millió, kivett taku- 
rekbetetuk 400 millió, a pénzintézetek által 
felhalmozott pénzkészletek a normális 
mértéken felül 200 millió, összesen 
tehát 900 millió korona, az az összeg, 
amivel a magyar ipar, kereskedele ős a 
közgazdaság válságba került,

— Nyilvános köszönetek. A Nagy-
euyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket 
Segélyező Egyesülete által f. deczember hó 
15-én rendezett müoros összejövetel alkal­
mával befolyt: jegyek árából 80 kor. 70 fill, 
felülfizetésekből 17 kor., összesen 98 kor,
70 fillér. Úgy a szives felülfizetőkuek, mint 
általában a résztvevőknek egyesületünk hálás 
köszönetét tolmácsoljuk. Zayzon János pénz­
táros. Dóczy Fereucz ellenőr.

A református templomfütési alap javára 
előadott „Páholy“ ez. színdarab összes sze­
replőinek, készségükért, szives szolgálatukért 
és remek játékukért, ezen az utón is hálás 
köszönetét fejezi ki a nagyenyed! református 
egyház Lelkész! Hivatala,

- Az Edison fényjáték színház mai 
műsora a legsikerültebb mozgókép újdonsá­
gokat tartalmazza. Ezek közül a legérdeke­
sebb „Az áruló arczkép“ gyönyörűen színe- 
zett szeuzác/iós társadalmi dvítma, 2 felvo- 
uásbau. Előadják a párisi Patkó Eréres-czóg 
leghíresebb művészei. A másik képen „Szök- 
tetés hydioaeropláuon“ czimU vígjáték ebben 
Maxi, a közkedvelt humorista játsza a fő­
szerepet,
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€ladó házasfelek.
Szentkirály-utoza 78. sz. alatt levő 

házastelek öt szoba, honyha, kamara 
és melléképülettel, megosztozás végett 
örök áron eladó.

Értekezhetni ugyanod.
367 6—6

866 1-2 Sándor Jenő, polgármester.

Eladó bittó.. ’=■» 11 “Zí"
, . . ,, lo, rfahár ,,, s Értekezni lehet Malom-utcza 1 sz. alatt.Osongva községben (Also-í ehet m.J , 867 » 8—

Marosiijvártól 2 k -n. t* ri - . egy 400
holdas birtok 7 hold ujonan he- , ,,, .. rí y yy
állított flljszdlövel • * a faluban levő U^V JO ildZuOl YálO JT 1 U

4 holdas szép úrin lakással eladó. pö|des £fje könyvkereskedésé-
Ét fékezhetni a tulajdonossal. Osongva

u. p Mnrosujvár.
ben felvétetik.

Felhívás ajánlattételre.

Nagyenyed r. t. város közönsége tulaj­
donát képező „Nemzeti-szállóM u városi 
mérnöki hivatalban közszemlére kitelt, tervek 
szerint átalakíttatja. Az átalakítási munká­
latok megkezdése,illetve keresztülvitele elolt 
biztosítani kívánja a kávéház, étterem, 
vendégszobák és vendéglős! lakás bérletét 
Felhivatuak tehát azok, ki n szálloda ez* u 
részeit 10 évre körbevenni hajlandók, hogy 
ajánlataikat, a megajánlott évi bér 10 "/»-át 
kitevő bánatpénzzel (készpénz vagy óvadék- 
képes értékpapír) felszerelve 1913 évi 
január hó 20. napjáig alulírott városi 
tanácshoz adják be.

A készpénzben betett bánatpénz után a 
városi pénztár kamatot nem fizet. A kinek 
bérleti ajánlata elfogadtatik, annak a kávé 
ház, étterem és vendégszobák építésén 
irányuló kívánságai lehetőleg figyelembe 
vétetnek,

A kötendő bérleti szerződés teltételei a 
gazdasági tanácsosnál tudhatók meg.

Városi tanács.

Nagyenyeden, 1912 deczember hó 11-én.
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kaucsuk compositióval bevont ruga­
nyos, viharbiztos és időálló szagtalan

fedéllemez. ^

A jelenkor legjobb tetöfedölemeze. ^
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KÖHÖGÉS, REKEUTSÉG
és eluyálkiísodáe ellen 
gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

Megfojt ez az atkozott 
köhögés.

az étvágyát nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 K
Próbadoboz 50 fill. Egger-mellpasztilla csak-

Kapható gyógytarakbun és drogériákban, hamar meggyógyított.

Fő- es szétküldésl raktári Dr. EGGER LEÓ es EGGER I Budapest, VI., Révai-u 12.
kapható: Nagyenyeden : U. Kovács József és Schuller Viktor gyógytárábau. 
n... 1 _/....A. . u-öiinh A r.i óz. V1/./1 VlvtrlI Miklós írvóffvtArában.
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2 szoba, konyha
letálóval ellátott telek azonnal 
bérbeadó olosón, Felszeg-u. 29 

szám alatt Nagyenyeden.
Értekezhetni Felszeg-utcza 25. sz. alatt.
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A „Hagysaebeai Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
266 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.
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Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár lteszvénytársaBág könyvnyomdájában Nagyenyeden.


